



發行：宜蘭縣立三星國民中學  
發行人：林顯宗  
編輯：林柏圻、藍偉倫  
國文領域教師

小記者：905龔詩歆、902游芷瑜  
校址：三星鄉月眉村月眉街54號  
電話：03-9892012  
傳真：03-9893196

## 人物專訪

# 人事主任—楊志閔

★小記者/龔詩歆 游芷瑜

在校三年，所有教職員你都認識嗎？我想「人事主任」這個名詞一般學生都很陌生，因為他的工作並不像老師和你天天有接觸。雖然我們不認識他，但其實他與學校息息相關。為什麼呢？這與他的職稱有關。沒錯！他就是負責處理學校人事工作的主管。諸如職員的考績、獎懲等，都是他的工作範圍。既然我們都是學校的一份子，是不是也應該了解一下彼此呢？因此今天要鄭重介紹人事主任—楊志閔。

人事主任—楊志閔，一位從大機關來的公務人員，三星這個純樸小鎮，使他步調相對放慢，同時也領略到不一樣的工作環境與生活。

「最重要的是聆聽！」這是主任不斷強調的。在他的工作裡，不只是處理繁瑣的公事，更重要的是了解同仁的心：就像一部機器不論多昂貴，裡頭的零件若是沒有潤滑，即使剛開始運轉順利，久了不免損壞，甚至報廢。人事主任就是學校這部大機器裡的最佳潤滑劑，對他而言「聆聽」就是人事工作最重要的本質。

「比錢更難處理的是人。」這句話其實不假，在主任工作期間也遇上了不少

困難。他回想在他校任職時，某師由於親人過世，以致情緒失控，口氣不好。在這種情況下非但不能以相同的口氣回嗆，反而必須以傾聽的態度冷靜面對。對主任而言，秉持理性態度處理問題是必然的，同樣的，面對校園同儕，我們是否也應該如此？

其實，主任在求學階段並不是脾氣溫和的人，他甚至以“衝”來形容自己，是後來歷經社會歷練，逐漸磨去稜角，才變得溫和。大學時他選修了心理課程，慢慢發現自己的興趣和專長，因此投入目前的工作領域。

面對三星國中的學子，他希望大家能夠專注在學業上，即使不太擅長念書也應該培養自己的一技之長，因為一個人必須得有維持生活的能力；也希望各位同學可以對師長尊敬，因為出社會後給人的第一印象很重要，而「禮貌」是最好的推銷。



## 人物專訪

# 教育基金會—董事長陳異焜

★小記者/龔詩歆 游芷瑜

### 1. 請問當初為何選擇當鄉長？

我是鄉下長大的孩子，長大到外地讀書，看到都市的設備與發展都很繁榮，對比都市與家鄉的差距，希望能引領三星，使它發展更蓬勃。

### 2. 從政時的主要目標是？

早期我們那個年代幾乎沒有柏油路，路燈也需經過一段很長的道路才會出現一兩盞；下大雨時，甚至會因水溝蓋設置不良而淹大水；鄉裡更沒有圖書館、體育館等硬體建設。

我認為圖書館對一個社區來說很重要，不僅可以增加民衆學習機會，有活動時也可以在那裡舉辦；體育館也是，下雨天可以提供民衆休閒運動的場地，尤其三星多雨，因此這兩個場所都很重要。所以我從政的主要目標只有六個字—「改善生活環境」。

### 3. 在鄉長之後從事什麼工作呢？

卸任鄉長之後，我在農業改良場服務，那裡的工作主要在研究如何才能生產出更優質的農產品，做了十幾年，我回到三星國小任職，從事人事、會計等工作。

### 4. 母校較印象深刻的人事物有哪些？

我們那個年代會在小學五、六年級時就開始分班，分別是升學班和就業班。當時在三星的初中（國中）只有一所，並且只有三個班級，因此競爭非常激烈。也因為這樣，對母校印象最深刻的就是讀書！另外在那時候，國一國二的學生還有「勞動服務課」，一星

期有兩節課。

### 5. 對星中學子有何勉勵？

現在的社會可以給我們很多的知識，國中階段只是學習基礎課程，所以應該要把握機會多多學習；對於大多數的同學來說，將來都是要繼續升學，雖然現在升學有很多的管道，但是就學科來說，最基本的三大學科：國文、英文、數學還是要學好。國文要多背成語、詩詞；數學要理解邏輯；英文最重要的是活用。畢竟現在的社會正走向國際化，人應該該要活到老學到老，現階段的學習環境比起以前要好很多，所以要好好把握當下的學習環境。



## 104學年度 家長委員會名單

職稱	姓名	學生班級
會長	黃青權	901
榮譽會長	廖學位	703
副會長	王全龍	906
副會長	林哲宏	804
副會長	胡建輝	704
副會長	林珮雯	804
副會長	吳欣寧	804
副會長	蕭振岳	704
委員	游健邦	902
委員	吳炳琳	801
委員	黃維德	701
委員	陳信仁	805
委員	潘俊良	802
委員	呂阿進	906
委員	陳逸承	807
委員	吳天賜	802
委員	陳定華	907

## 星中之光— 本校104學年度重要得獎紀錄

### 團體

- ★2015宜蘭縣深耕基層棒球硬式聯賽青少棒組－榮獲第一名、第二名
- ★103學年度宜蘭縣健康促進學校磐石獎－榮獲優等
- ★103年度辦理家庭教育工作---榮獲績優學校
- ★104年全國中小學客家藝文競賽東區初賽客語歌唱表演－榮獲優等（906班、907班）
- ★宜蘭縣104學年度音樂比賽陶笛合奏國中組－榮獲優等第二名
- ★宜蘭縣104學年度國民中學生涯發展教育諮詢輔導訪視－榮獲一等
- ★104年宜蘭縣中小學田徑錦標賽團體總錦標－第六名

### 個人

- ★2015「蘭陽盃」全國青少年硬式棒球錦標賽－905班林奕豪獲個人打擊獎
- ★宜蘭縣104學年度語文競賽國中組－904班陳麗玲阿美語朗讀第1名、903班林靜茹阿美語朗讀第2名、804班吳雪娟閩南語演說第2名、801班潘宥妤客語演說第2名、905班謝韋倫泰雅語朗讀第5名
- ★宜蘭縣104學年度語文競賽社會組－蔡子鈞老師閩南語演說第1名、龍秀蘭老師客家語朗讀第1名
- ★宜蘭縣104學年度語文競賽教師組－徐惠鈴老師客家語朗讀第2名
- ★104 年度防災教育「創意數位影片製作」－林子聖、藍心怡老師榮獲優等
- ★104年度補救教學實施方案－戴慈萱老師榮獲績優行政人員

- ★宜蘭縣104年度優良紙筆評量評選活動－陳育琳老師、徐惠鈴老師榮獲特優；林亞筑老師、黃韋嘉老師、林富雪老師、張羣珠老師、林琮昱老師、吳世能老師、李建邦老師、黃元邦老師榮獲優等
- ★104學年度宜蘭縣學生音樂比賽－703班廖本陽榮獲國中組陶笛個人賽第2名
- ★104學年度宜蘭縣學生美術比賽－703班李靜漫畫類國中普通班組佳作、804班詹月綺平面設計類國中普通班組佳作
- ★104年宜蘭縣中小學田徑錦標賽國男組－標槍905班林奕豪第1名、907班游哲彥第2名、705班林東良第4名；跳遠907班游哲彥第4名；混合運動807班吳志嘉第7名；807班陳喆睿100公尺第7名；400公尺接力903班岳正華、907班游哲彥、807班陳喆睿、901班楊辰宇第4名

## 各處室活動、宣導花絮

2



特殊需求學生親子活動  
(三峽老街文化巡禮活動)

轉渝參訪教育課程體驗

巡輔班課後照顧平日班  
(國文補救課程)

假日志工  
(羅東夜市募發票)



平日志工  
(與華山合作陪伴長者做鞭炮)



多元學習課程  
(益得食品手作烘焙花園)



三星樂齡學習中心  
(成果展發表)



探索活動  
(三星加油站體驗活動)



技藝班  
(羅工合作班利用積木學習視圖)



九 年 級 耕 莘 參 訪  
(餐 旅 科 拉 花 體 驗 )

主任的  
話

三星國中輔導處有一個由輔導老師帶領的「海豚志工隊」，為什麼命名為「海豚」呢？因為海豚的嘴型一直都是微笑、身形圓滑、喜歡與人互動、更是個合群的動物，所以我們希望來參加海豚志工隊的夥伴都能笑臉迎人、身段柔軟、樂於助人。海豚志工隊分為平日志工服務和假日志工服務。

- 「平日志工服務」是與三星鄉樂齡學習中心、華山基金會合作，利用課務影響較少的時段，針對三星鄉的獨居老人服務，服務內容主要是居家打掃、表演活動、課程帶領…等等。
- 「假日志工服務」是學生主動利用自己的假日時間，並且未有志工時數的回報下，自願且積極地參與活動。服務的範圍主要是以宜蘭縣較鮮為人知的長照中心為主要的服務機構，學生與長輩的互動，長輩的笑容將成為學生最大的回饋；同時也與華山基金會合作－街募發票，讓學生學習展現自己的熱情與活力，並且學習面對拒絕的挫折而不放棄的精神。將來也將考慮多元的服務型態與服務機構，歡迎三星國中的教職員工、家長、同學與我們一起加入志工服務的行列，除了可以做善事讓愛傳出去外，也是個很深刻的生命體驗學習。



104年健康促進系列活動(淨山健走活動)



104年宜蘭縣音樂比賽優等(陶笛合奏)



104年健康促進系列活動(路跑活動)



104年蘭陽盃全國硬式棒球錦標賽季軍



104年協會盃全國拔河錦標賽



新成立校隊(桌球隊)



104年友善大使票選活動

主任的  
話

多元、自信、希望、快樂是本校的願景。學務處透過多元的活動設計，以培養優良品德為目標，搭配體育校隊與社團的運作，讓孩子們喜愛求學、熱愛三星，建立起自信與培養榮譽感，學習為人處世的道理，從中發現自己的長才並接納自己、肯定自己與創造自己無限的可能和機會，對未來有所期待與充滿希望，腳踏實地建立起自己快樂的人生觀，知福、惜福並造福於社會。主任期許孩子們能動靜皆宜，充分表現自己，尊敬師長且友愛同學，一同為三星盡心盡力，共尊共榮。



104年聖誕節英語歌唱比賽



主任的  
話

總務工作是學校教學活動的後盾並肩負學校環保節能永續教育的責任。環境教育對學生的人格發展及學習效果影響深遠，因此提供優質教學環境是本處的首要長程目標，近程目標為如何做好校園安全規劃及防災整備和演練、校園的綠化美化、提供學生一個安全且舒適的良好學習環境，讓學生快樂的學習。也提醒學生要愛物惜物及環保節能減碳，共同營造學校成為學習成長新樂園。



# 捨不得

★703 張心柔

每個人的一生中，都有自己捨不得的事。

或許是因為好朋友要出國留學，或許是因為與摯愛的親人離別，這些都可能是令人鼻酸不捨的原因。那我呢？

時值夏末，鳳凰花開，就是我們即將離開「國小」這個大家庭的時刻，多盼望能讓一去不返的時光倒流啊！還記得每天早上同學間親切而熟悉的問候聲；還記得大家一起盡情嬉鬧玩耍的大操場；還記得令人難以忘懷，美味營養的午餐……怎知美好的時光總是過得特別快，光陰催促著我們，一步一步，邁向成長的彼岸。

「我們今天就要告別了，快來拍張照喔！」一回想，老師這句話仍在耳畔徘徊。雖然，已經無法再回到那一年燦爛的時光，不過，反過來想，這不就意謂著我們即將踏入人生下一個階段嗎？並且這應該是一個嶄新、美好的開始；更何況，畢業了，不見得不能再回到母校去看看昔日的師長吧？

國小，一個時常被老師責罵、時常被督促作業有沒有寫好的頑皮時光。

國小，孕育了我許多的夢想。那段令人流連忘返的日子，有快樂、有辛苦、有傷心……交織著我的喜怒哀樂而顯得如此意義非凡。

國小，對於我而言，是生命中不可或缺的一部分。我要永遠記住，好好珍藏，珍藏那一去不復返的童年時光。

你呢？找到自己生命中，值得珍藏、把握的事物了嗎？

# 一段難忘的日子

★901 游瑋棠

說到最難忘的事，免不了是跟家人或朋友相處；而我最難忘的回憶，是當年與同班同學去畢旅的日子。可能一般人認為這有什麼難忘的，頂多就是一起玩、一起吃、一起睡，做一些盡讓人家看笑話的蠢事，但對我來說，它是我永生難忘的珍寶。

第一天早上六點要準時到校，這可把我們這些小孩累慘了，但是，一上遊覽車，大家整個精神振奮，唱歌的唱歌，聽音樂的聽音樂，聊天的聊天，當然還有補眠的同學。有人說過：「早起的鳥兒有蟲吃。」而我們是「早起的乖小孩有遊樂園玩」，第一天的重頭戲就要登場啦！

首先，我們先坐纜車到九族文化村裡面，從高處往下看，一望無際的樹林，看了讓人心怕怕。一到裡面，第一個看到的是自由落體UFO，雖然看起來很可怕，但我不知道自己是哪條神經不對，突然想挑戰自己的極限，立馬去排隊，一坐上去，當雙腳離開地面，你會覺得好像離開地球表面，心臟會跳得越來越快，忽然，停住了！停在最高點，哇！好美的景色，坐在自由落體上俯瞰整個九族文化村，真的漂亮極了，當我還在讚嘆這美麗的景色時，突然——「咻！」一下，我已經到地面了，緊張刺激的遊戲，讓人想一試再試，百玩不厭。

接二連三的又玩了海盜船、加勒比海，很多好玩的遊樂設施，啊！對了，還有一個也很刺激——三百六十度雲霄飛車。聽到三百六十度就令人雙腳發抖，於是，我們這組決定以猜拳最輸的兩個同學上去，偏偏我運氣太好，猜拳猜輸了，只好硬著頭皮上，一坐上去，保險桿拉下，望著旁邊看好戲的幾位同學，心裡真的是五味雜陳啊！雲霄飛車一啓動，心就蹦蹦的一直跳，像快跳出來一樣。到了最高峰，閉上眼睛，就像是要你跳下懸崖一樣，咻——尖叫聲此起彼落，瞬間把好多的不愉快，好多的壓力，全部都叫出來：說真的，這是一個很好的宣洩方式。

玩了一整天，大家拖著疲憊的身軀回到飯店休息，需要好好地睡一覺，期待隔天的行程。第二天醒來，我整個腰痠背痛，我想應該是因為昨天精神緊繃，腎上腺素分泌太多的原因，但想到等等還可以繼續玩，也就打起精神。之後，我們分別來到台中科學博物館、九二一地震公園，進行了一些較為靜態的參訪與導覽，也算是讓我大開眼界，受益良多，二天一夜的行程就這樣圓滿落幕。

這次的畢業旅行玩了很多，學了也很多，期待國中的畢業旅行，會更多采多姿。

# 等待

★803 宋昀蓁

每個人一定都會有「等待」的經驗，不論緣由為何；不論等待的對象是什麼；不論等待的心情如何，我們都曾經歷等待。

小時候，常想長大後會是什麼樣子？所以等待：小學五年級以後，常會想世界上真的會有屬於自己的白馬王子嗎？也許有，也許沒有，所以繼續等待；現在，好奇著長大以後，離開父母重重保護下的自己會是什麼面貌？所以仍舊等待。

人生彷彿就是不斷等待的過程。但是，如果只是一味地等待，忽略過程中該有的做為，青春就會像白駒過隙，等待便會毫無所獲。人生不該有這麼多的空等，有更多的事物值得我們去追尋，唯有在過程中付出你的努力，等待才有成真的一天。因此每當我有想等待的人、想等待的事物或許只是一次小小的機會，我都會全力以赴，努力去追逐、實現。

無論你等待的是甚麼，只要曾經努力付出，都應該以微笑去面對結果。因為凡事不可能盡如人意，也許結果真的美好得如你當初所想，但也有可能會幻滅無常。因此在此建議：萬事先付出努力，然後以微笑來面對等待的結果，你的人生和世界都可能因此變得更棒喔！



# 一首歌

★802 陳睿廷

小朋友你是否有很多問號：

為什麼，別人在那看漫畫，我卻在學畫畫，對著鋼琴說話。

別人在玩遊戲，我卻靠在牆壁背我的ABC。

我說我要一台大大的飛機，但卻得到一台舊錄音機。

為什麼要聽媽媽的話？長大後你就會開始懂了這段話。

長大後我開始明白，為什麼我跑得比別人快，飛得比別人高。

將來大家看的都是我畫的漫畫，

大家唱的都是我寫的歌。

媽媽的辛苦不讓你看見，溫暖的食譜在她心裡面。

有空就多多握她的手，把手牽著一起夢遊。

聽媽媽的話，別讓她受傷；想快快長大，才能保護她。

美麗的白髮，幸福中發芽；天使的魔法，溫暖中慈祥。

這是周杰倫〈聽媽媽的話〉

我覺得世界上的母親都是偉大的！母親養育我們，子女們難以為報，「寸草春暉」說得就是這個道理。就像我母親務農，她每日早出晚歸，忙田裡的活，養孩子的胃，不是有這麼一句話：「青蟲不易捕，黃口無飽期。」

我母親耗費的不只是體力，犯錯時她耐心指正，只希冀我不會再犯；生病時她徹夜看顧，只擔心我燒壞頭腦；曾經她徹夜為我冷敷退燒，使我心中萬分感動。

青春期的我們或許對母親的嘮叨感到厭煩，要到長大以後才懂得母親當初的用心。媽媽總有一天會老，黑髮變成白髮，而我們一天天長大，更應該懂得行孝及時的道理。課本教我們：「活著孝順一粒土豆，贏過死後拜一顆豬頭。」我覺得很有道理！人死就沒有感覺，你給得再多，母親也不會知道，不如趁健在的時候，盡心孝順。因此，我要全力以赴，用功念書，讓母親引以為榮。

# 惜玉說

★804 鍾子琦

昔周濂溪著愛蓮說，普天之下，能與左右者，鮮矣。今雖不能媲美先生之文采，但若能仿其什一，豈不快哉？

古今往來，惜玉愛玉之人，不計其數。明清之後，世人頗好白玉，又以和闐為佳。油而不黏手；潤而不軟爛；光亮而不刺目，沁美而不搶眼。和闐中又以老件為佳，老雕工細緻慎密，更不失韻味；皮殼、光澤相輔相成，著實可遠觀更可以盤玩焉！

粗淺之見：翡翠，石中之王導也，光鮮奪目，有帝王之風；水晶，石中之石崇也，顯耀達貴，雖多染俗塵，仍保高雅之氣；和闐，石中之孔夫子，外軟內硬，光澤內斂，腹中滿是經綸，不夸其才德，稍加雕琢，更顯清新脫俗、超凡入聖，怪不得世人皆愛其風采！

# 那些年，我們一起打贏的比賽

★905 楊家安

那年，讓我們熱血沸騰的籃球賽，點滴的回憶至今還熱鐵烙膚，歷歷在目。當時我是一個熱愛打球的小五生，當主任跟我們班說有這項活動時，大家都拍手叫好，並且開始討論誰該上場，誰打什麼位置。最終，還是推選了我們班最調皮的五人組上陣，當然這五人裡面也包含了我！當接到這項重責大任，為了不讓青春留白，所以我們五人都決定要拚了！

俗語說：「坐而言，不如行。」所以從那天開始，只要一放學，我們就會拿起手機打給爸媽說：「爸，我今天要打球，晚點才會回家喔！」到了球場，做足了暖身運動，我們便開始揮灑汗水，盡心盡力的練球，日復一日。終於，鐵杵磨成繡花針，我們的技術已經愈來愈成熟了。到了比賽當天，我們一起進了校門，為了這一天，我們付出了那麼多的汗水，豈能以失敗收場呢？我們走向操場，看見裁判和對手已經在做準備了，我們互看一眼，用眼神表達了：「只能贏，不能輸！」。

哨音響起，比賽正式開始了，或許是對方的疏失，所以我們在前半場就遙遙領先了十分之多，眼看對手兵敗如山倒，看來我們勝券在握了。嘩！比賽結束，主隊以兩倍之差擊敗客隊，或許是因為打了四十分鐘的球賽大家都累了，我們並沒有歡呼，但是，我卻看到了彼此最真實的笑容。

現在想起當時的我，真的好有幹勁，做每件事都能全力以赴；也很感謝小時候的我，讓現在的自己成為一株柔韌小草，看似軟弱細嫩，但就算風吹雨打，依然可以屹立不搖。

# 那次失敗後

★906 王彥妤

誰沒失敗過？我相信任何人都品嘗過失敗的滋味——不甜。但要如何調配口味，轉苦澀為甘甜，卻不是件容易的事。

還記得，年幼時第一次學騎單車，搖搖晃晃，膝蓋多處擦傷。一次次不斷失敗、失敗、再失敗，甚至在同一個錯誤當中，持續失敗。起初，因為害怕再嘗到跌跤的痛，所以選擇放棄，我告訴自己：「哪次不是因為重心不穩而跌跤，還是算了吧！我是不可能上手的。」如此偏激且自暴自棄的想法，在腦海中油然而生。但，那是起初。

當我目睹同年紀的孩子，騎著單車玩得樂不可支時，我開始猶豫該不該重新踩起踏板？然後我低頭望望腳上的傷疤，決定為這些傷疤付出些代價，如此一來才傷的有價值。於是我不甘示弱地踩起踏板，心裡默數：一、二、三……正當我鼓起勇氣往前騎時，似乎有種推力，緩緩扶著我向前，使我的步伐漸漸穩定。接著練習一次、兩次、一百次，踏板一次比一次踩得更為踏實、平穩。最後，循序漸進地又學會了轉彎，哈，成了！腳上的疤總算沒有白留。

菲力浦斯說：「失敗是成功之母。」袁枚又說：「天下無難事，只怕有心人。」所以第一次的失敗別急著下定論，翠玉也是在一次又一次的雕磨後才顯得通透光潤：失敗，不算甚麼，但在失敗過後，要仔細尋覓，才能找到成功的配方，有朝一日，成功就在眼前。



# 我的加油站

★907 游子霈

當汽車的燃料用盡，必須在加油站加滿油後，才能重新出發。當我覺得自己像部沒油的汽車時，就會去找我的加油站。

在加油站裡可以看到不同種類的油，當然，我也有一種叫做「朋友」的油，可以在許多地方給我前進的動力。當我的心情成了瀑布時，他給了我安慰；當我的心情成了陰天，他給了我鼓勵。他，一直在我的身旁。

一種叫做「老師」的油，就像整人糖一樣，滋味由酸轉為甜。當我成績滑落，或心生怠惰之時，老師便開始一連串的「諄諄教誨」，那些話雖然聽來酸中帶澀，卻能使我進步、成長。

一種叫做「圖書館」的油，能給予我寧靜、放鬆以及豐富的想像力和知識，讓我的心情豁然開朗。我將化為書中的男女主角，感受書中的喜怒哀樂。

最後一種油是我最愛用的油，它叫「家人」。充滿愛與關懷，能傾聽我的困擾，給予我具體的建議，讓我不再感到徬徨：家人陪伴我成長並且照顧我、拉拔我長大。

每個人的加油站都獨一無二，給予的感受也不盡相同，但我知道它是心靈上最好的慰藉，也是成長道路上最有效的動力。